"双11" 全国邮政快

递业务同比

增长23.22%,

图为11月12

日,工作人员

在中国邮政

重 团 有 限 公

司衡阳邮区

中心局邮件

处理中心分

拣快递包裹。

新华社发

记者 王赟

"低"价下的新"高"

这是一场集体低价下的"双11" 表现

先来看一组数据,今年天猫"双 11"用户规模创历史峰值,累计访问 用户数超过8亿;价格力效果明显, 三线以下市场用户,比去年多下了 1.4亿笔订单。截至11月11日零点, 新增的两个价格力货盘,"官方立 减"商品订单量超2.1亿,"天天低 价"商品订单量近9000万元

这组数据背后,是今年淘宝首 次大规模推出"官方立减"和全周期 的"天天低价"活动,集合8000万款 全年低价热销商品,预计"双11"全 周期为用户节省超过950亿元

QuestMobile数据显示,半个月 前,10月24日"双11"预售当天,淘宝 APP活跃用户数达5.07亿,DAU同 比增幅超5%。11月11日,淘天集团 中小企业发展中心总裁汪海(花名 七公)接受媒体采访时透露,淘宝服 饰、玩具、宠物以及淘宝工业品类目 在今年"双11"中的发展超出预期。 其中,工业品方面,七公特别指出, 淘宝是目前最大的在线工业品采购 平台,年交易额突破1200亿元。

中小商家整体表现方面,数据 显示,今年"双11"期间,近200万个 淘宝中小商家成交额较去年翻倍, 在骑行、滑雪、轻养生等赛道跑出了 大批"黑马",体现了消费市场的 多样性。新商方面,372家新店开卖 首日成交额破百万元。此外,超过 130万00后商家首次参加"双11"

另一边,京东采销直播间也凭 借"不收坑位费、不收达人佣金,就 是更便宜"的硬实力,在今年京东 "双11"火爆出圈,首周总观看人数 超1.4亿。家电家居、3C数码、超市、 服饰美妆、汽车等各品类采销争相 上阵,带来最实惠的低价。京东"双 11"百亿补贴日于10月31日晚8点开 启,开场不到4分钟,京东百亿补贴 频道成交额破亿元。接下来的一周 时间,京东百亿补贴频道产生超120 个万单爆款商品,频道用户规模较6 月增长近5倍。9.9包邮频道商品数 较6月提升近40倍。

11月13日,B站发布的"双11" 成绩单显示,"双11"期间,B站为母 婴护理、食品饮料等八个垂直行业 的商家带来的新客率都超过50%, 其中母婴护理行业的新客率更是高 达89%

国货品牌在今年天猫"双11"也 迎来新增长,"双11"开启预售1小时, 超20个国货品牌预售超去年全天;4 小时,13大国货新锐品牌宣布破亿 元。淘天集团CEO戴珊介绍,今年天 猫"双11",超过240个国货品牌成交 额破亿元,表现出了极强的爆发力

年轻人喜欢的电竞在今年"双 11"也有较强表现,今年天猫"双11" 数据显示,电竞行业持续火爆。开售 首小时,电竞键盘轴销量大涨 600%,一些爆款的游戏鼠标和电竞 游戏手机预约抢购人数破纪录。京 东平台数据也显示,搭载4060及以 上显卡的游戏笔记本成交额同比增 长270%,游戏手机成交额同比增长 超100%

"双11"并不只是零售电商的狂 欢节,旅游业也在今年强势参战。截 至11月11日24时,飞猪"双11"活动 商品成交额同比去年增长超80%; 交易用户数同比去年增长约100%。 京东平台数据显示,"双11"首周,出 境度假游成交额同比增长超5倍,机 票业务成交额同比增长超300%,机 票盲盒、机票次卡产品成交额同比 增长超13倍。

11月12日零点,今 年15岁的"双11"交卷 这场以"低价"作为主力 标签的"双11"进入"售 后"期,而关于这场"双 11"的各种声音却仍在 继续。一片"冷场"的声 音背后,我们看各家发 出"双11"战报,尽管没 有往年数据上的疯狂增 长,却仍能感觉到不少 新意。犹如15岁的少年 不再疯狂长个,却依然 不失少年锐气。

互相"进入"的竞争新格局

除了"低价"策略,多平台联 动、生态更开放也是今年"双11"不

曾经,天猫京东大战、阿里腾 讯博弈,是多届"双11"少不了的戏 码。今年,不一样了,平台之间的 "围墙"打开了

今年"双11",淘宝可以接入视 频号、朋友圈、小程序的流量,朋友 圈和视频号也可以一键直达淘宝 天猫盲播间。

今年"双11", 盒马、大润发首 次参与京东到家活动。无疑,双方 在即时零售这个新兴赛道,达成了 共识,通过整合自身的资源优势以 实现互利共赢。

今年"双11",B站手机APP端 底部的原"会员购"人口也暂时更 名为"双11",并新增"天猫双11"版 块用以展示商品,为用户提供更多 的消费场景。另外,"天猫双11"话 题稿件参与量也较去年同比增长 了133%。其中,B站与天猫围绕大 促举办了大型整合营销活动。尤其 是在创意短片《年更UP主准时更 新了》中,天猫化身"年更UP主 与B站人气UP主"老番茄""老师好 我叫何同学""绵羊料理""兔叭咯" 一起,传递"双11"节点一年一会的 惊喜巧思,贴近年轻用户。目前,视 频在B站的播放量超800万,并登上 全站排行榜第一名

与此同时,B站与京东合作的 种草计划"京火计划"在预售期上 线,以帮助商家更好地衡量种草数 据效果。在拼多多方面,"双11"期 间拼多多合作的UP主数量已同比 增长超140%

互相"进入"带来双赢,今年 "双11"期间,B站视频带货GMV同 比高速增长376%,直播带货GMV 也同比快速增长186%。

AI竞逐的战场

这一次,AI和大模型给"双11" 带来的改变,无疑是真正意义上的 新趋势

首先是天猫,在此前的今年天 双11"发布会中,戴珊多次提到 了数字化技术带来的新变革,在不 到半小时的演讲中,她提到了20次 AI。戴珊表示淘宝正在逐步开始智 能化试水:"今年'双11',我们已经 准备了十余个AI工具供商家使用。

今年9月份,淘宝开始内测大 模型原生AI功能--淘宝问问。这 个应用可以为消费者生成商品挑 选攻略、生活建议、行程建议、文案 写作等问题的答案。

今年"双11",淘宝问问正式上 线,成为电商行业的首个生成式AI 应用。消费者点击淘宝问问,就可 以享受到这种全新的购物体验。

京东方面也没落下,京东"双 11"全线配备了智能客服"京小 智"。据京东数据,开售10分钟,京 东云智能客服累计咨询服务量超 188万次

这时的AI战场不只在消费者 端和平台服务端,在商家经营层 面,生成式AI也开始持续发力。

面向商家,淘宝推出了一系列 AI产品,如万相实验室、万相台无 界版、阿里妈妈百灵等。这些产品覆 盖了商家经营的各个环节,从品牌 经营到广告投放,从数据分析到内 容生成,从运营管理到效果优化,都 提供了全方位的AI助手支持

百度优选双11·AI购物狂欢节 正式开启后,上线百斗天枢AI营销 工具,从产品运营、精准投流、数据 分析、广告创意、素材生成等诸多 环节,给商家提供助力

小红书也在"双11"期间公布 了AI智能笔记助手,帮助商家和买 手在发布商品笔记时根据商品生 成标题,正文和图片,让商家和买 手实现商品笔记的一键发布。

由此来看,大模型无疑正在引 发电商行业的新一轮创新,在今年 的"双11"中,AI首次大规模应用于 电商领域,电商也正在全面步入AI 时代。

闲鱼的新布局

之前,坊间有句玩笑话-"双11"的终局是闲鱼,意指买多了 挂闲鱼。当然,话是绝对了,但也有 一定的消费逻辑在其中,而今年又 有新变化。

10月31日,闲鱼正式启动"双 11",今年依旧以"绿色"为主题倡导 绿色低碳生活,同时为用户推出了 "超级会省"和"超级会赚"两大核心 玩法,带给用户边赚边省的闲置交 易体验。不过,这次"绿色"主线也有 新的看点,闲鱼推出"绿色合伙人 计划,联动欧莱雅中国、星巴克、上 海制皂旗下品牌蜂花、滴滴拼车、小 鹏汽车等多家绿色合伙人品牌将为 用户解锁更多元的绿色玩法。

同时,延续去年"闲鱼超级流 通机"互动玩法,闲鱼又带来了"绿 色双十一擦亮计划",用户参与低 碳任务,如参与闲置买卖、绿色出 行等,就能积累绿色能量,解锁擦 亮机会,擦亮乡村夜空。而凭借用 户积累的绿色能量,闲鱼将为云 南、贵州、青海三地多个村庄点亮 太阳能路灯,照亮村庄夜路。

实际上,这股拼单热潮并不是 临近"双11"才出现的,而是常年存 在于闲鱼"海鲜市场"上。之所以年 轻人钟爱拼单,除了这是他们自发 开创的消费方式之外,背后可能有 两方面的原因

这个"双11"留下一个梗,年轻 人的第一瓶茅台,是从闲鱼"海鲜 市场"拼来的。年轻人日渐成为消

费主力,他们不再单纯认为"贵就 是好",且在追求品质的同时更加 注重性价比。

其实,这也是"双11"面临的消 费大背景,从整体消费趋势来看, 消费者越来越精打细算了。消费者 的需求呈现出更加精确化、细分化 的趋势。很多年轻人消费的目的性 很强,他们非常清楚自己要的是什 么。七公在11月11日接受媒体采访 时说,"淘宝越来越便宜是大势所 趋,消费者想要什么,平台就往哪 个方向发展。但是,淘天提供的低 价是性价比,是好货好价,不是那 种标品30克,实际25克。

"一卷再卷"的直播

除了平台的数据,"双11"另一 个值得注意的就是电商直播间。

11月13日,有媒体报道称,根 据李佳琦直播间的销量及售价测 算,今年"双11"期间,李佳琦总收 入保守估计超250亿元。对此,美 ONE方面回应称,从不公布"双11"

直播,不是今年"双11"的首 秀,却在今年"双11"达到了一个高 潮,有在线蹦油的椰树男团,有干 者荣耀专业玩家电竞PK、有路边 摊炒粉撸串摊主、有意外在直播间 走红的落魄歌手,这些"不以带货 为己任"的内容型主播,成为淘宝 直播间内的最强氛围组。

今年"双11",淘宝直播迎来了 新的增长爆发。截至11月11日24 点,淘宝共产生89个破亿元直播 间。店播成新增长引擎,有64个店 铺直播间成交额破亿元,675个成 交额破千万元。破亿元直播间中, 东方甄选、罗永浩、酒仙亮哥、阿卓 酒馆、李国庆、TVB识货等,入淘不 一年即迈入亿元俱乐部。更亮眼 的是店播,"双11"破亿元直播间 中,店播占比超7成。源氏木语、林 氏家居、顾家家居、newbalance、安 踏、李宁、追觅等多个品牌店播今 年首次成交破亿元。

汪海在11月11日接受采访时 也提到,与去年"双11"比,在淘宝 直播上的调整就是做大直播,因 为直播确实增速很好,消费者也 接受,然后有更多的达人竞相涌 入淘宝

另外值得注意的是,意外走红的京东采销直播间这个"双11"也 令人眼前一亮。这些可闭着眼拆装 洗衣机的京东采销们,懂供应链、 熟产品、有品牌议价权,变为主播 后,不收佣金和坑位费,凭借专业 度和低价走红全网,成为继京东物 流小哥之后的京东另一大IP,搅动 今年的"双11"。

每年"双11"都是快递业务的 高峰期,双12和年货节也不远了, 平台和商家将继续为被称为"双11 +"的消费节而忙。



i 相 进 AI激 卷再卷 数据平淡背后却 不乏亮点和 新